

ИЕРОМОНАХ ВАССИАН (ЗМЕЕВ)

СЛОВО НА ВЫПУСКНОМ АКТЕ 2001/2002 УЧЕБНОГО ГОДА ¹

*Ваше Высокопреосвященство, владыка Питирим,
дорогой владыка Евгений, дорогой владыка Феофан, досточ-
тимые профессора и преподаватели, дорогие братья и сестры!*

С особой радостью и признательностью принимаю эту честь произнести от лица выпускников Московской Духовной Академии слово благодарности всем, кто своей заботой и попечением радел о нашем духовном образовании.

В этом году выпускной день совпал с празднованием Вознесения Господня. Такое совпадение во многом знаменательно и символично и определяет настроение сегодняшнего дня. Ученики Христа, святые апостолы, постоянно пребывали с Господом и учились у Него. Им было «дано знать тайны Царства Небесного» (Мф. 13, 11). Нам Господь судил быть рядом с теми, которые бесценным опытом своей жизни свидетельствовали о силе, глубине и величии святой христианской веры. Обитель преподобного Сергия, стены Духовных школ, дух ревности и благочестия наставников — все это приближало нас к познанию истины евангельского благовестия. Святые апостолы, наученные Господом Иисусом Христом, в сороковой день по Пасхе разлучились со своим Учителем. И мы в этот день покидаем ставшие для нас родными стены Духовной Академии. Этот день для нас и радостный, и в какой-то степени грустный. Радостный он потому, что исполнен завершения трудов и усилий в освоении предложенных нам духовных и научных зна-

¹ Произнесено 13.06.02

ний. Немного грустный от того, что расстаемся с родной и близкой нам Академией.

Для нас поистине есть милость Божья, что в свои молодые годы мы оказались под покровом Пресвятой Богородицы и преподобного Сергия Радонежского. Нам пришлось учиться в то время, когда в Духовной Семинарии и Духовной Академии стали происходить благотворные перемены. К сожалению, нам не пришлось учиться по новой программе, но мы стали свидетелями того, что в Академии при поддержке Лавры, духовного центра России, стали возрождаться настоящие традиции ученого монашества. Духовная Академия подобна прекрасному саду, где множество разных красивых деревьев. Красота всякого дерева познается по плодам его. Святой Василий Великий говорит, что истина есть преимущественный плод, а листья — украшения внешней мудрости. Наши преподаватели и, в первую очередь, наставник нашего курса архимандрит Платон приучали нас к мысли, что выпускники Академии должны быть хорошо подкованными в богословских знаниях и настолько владеть двумя первыми языками Церкви, чтобы свободно писать и прозой, и в стихах по образцу святых отцов. Наша Академия изобилует плодами духовной мудрости. Но древо без листьев невзрачно на вид. Поэтому позвольте украсить это великолепное древо стихами гомеровского гекзаметра, составленными с помощью стихотворений святителя Григория Богослова.

Прῶτα Θεὸν, μετέπειτ' Ἀκαδημαίους ἐνιαύτους
 Ἐκ καθαρῆς καρδίας καθαροῖς μέλπωμεν ἐν ὕμνοις.
 Οὐρανὸς εἰσαΐτοι, χθῶν δέχνησο ρήματ' ἐμοῖο.
 Μητρὶ δ' ἐμῇ ἐγκώμι' ἐροῦμεθα, ὅσσ' ἐπέοικε,
 Ἦμετερὰ τε σχολῆ θιάσοις τε διδασκαλικοῖσι·
 Οἱ γὰρ ἐμοὶ καθαροὶ καὶ ἀείζωοι θεράποντες
 Οὐρανὸν εὐρὺν ἔχοντες, ἄγνοι νόες, ἦθεα ἄγνᾶ...

Да воспоем от чистого сердца в гимнах священных
 Бога сперва, а затем Академии годы.
 Небо вонми и земля прими мои изреченья.

ОТДЕЛ III

Скажем как подобает хвалебное слово
Матери-школе и наставников наших сонму,
Непорочным служителям, в памяти вечно живущим,
Домом имущим просторное небо,
Светел их ум и чисты их нравы...

В лице священной иерархии и наставников, в лице преподавателей и старшей братии мы видели высокий идеал христианской жизни и за годы учебы смогли глубже понять непреходящую ценность святой православной веры. Московская Духовная Академия стала для нас дверью на пути служения Богу, она стала для нас свидетелем истинности православной веры, она стала для нас началом духовной жизни в обители преподобного Сергия.

К нам особо применимы слова святого пророка Исайи, читаемые в качестве паремии на великой вечерне в праздник Вознесения Господня. Тако глаголет Господь: *пойдите и ввидите враты Моими, уготовите путь Мой, и путь творите людям Моим, и камень от пути разместите, вознесите знамение на языки* (Ис. 62, 10). Пред нами открываются сейчас врата на поприще церковного служения. Господь, призвав нас несколько лет назад учиться в Духовной школе, ныне призывает возвещать людям путь спасения, словом Божиим просвещать человеческие сердца и проповедовать силу Креста Христова.

В заключение мы просим у Вас, Владыка Питирим, у Вас, Владыка Евгений, и у вас, дорогие наставники и преподаватели, благословения и молитв на предстоящее служение Богу и святой Церкви. И в нашей памяти Духовная Академия всегда будет оставаться как образ светлой обители, в которой мы провели лучшие годы своей жизни.